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ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ
Της ΜΑΡΙΑΛΕΝΑΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Εργο του φιλέλληνα Βρετανού ζωγράφου Τζον Κράξων (1922-2009).

Σ
ε δύο τταράλληλουε δρόμουε 
στο κέντρο ms Αθήναε, δύο 
καλλιτέχνεε που δεν συνα
ντήθηκαν ποτέ στη ζωή tous και 

δεν πρόκειται να συναντηθούν, 
xcopis και οι ίδιοι να το γνωρίζουν, 
ανοίγουν μια συνομιλία μέσα από 
τα έργα tous. Μέσα στη βοή ms 
noAns, στο μετρό που σκοντάφτει 
στα αρχαία των ανασκαφών, στα 
καφέ και στα μαγαζιά και Kupiois 
στη βαριά ατμόσφαιρα pias ftms 
που πλέον pas ξεφεύγει, δύο καλ- 
λιτέχνε3 επανεκκινούν τη ροή με 
το έργο tous.

Ο ένα3 νέοε και ακμαίοε, ο άλ- 
λοε εκλιπών από το 2009, προ
τάσσουν την ανάγκη για τη δη
μιουργικότητα ms ζωή3 και μετά 
ms τέχνηε. Σε μια μεγάλη ανα
δρομική στο Μουσείο Μπενάκη 
στο Κολωνάκι, ο ζωγράφοε Τζον 
Κράξτον μάε «προσκαλεί» στη μα
γική ζωή του. Ο Βρετανόε ζωγρά- 
cpos που γεννήθηκε το 1922 στο 
Λονδίνο, λαχταρούσε την Ελλά
δα από τα πρώτα χρόνια ms εφη- 
βεία5 του. Εφτιαξε συνειδητά ή 
ασυνείδητα τΐ3 συνθήκεε για να 
μπορεί να φεύγει, να ταξιδεύει, να 
ζει στον μαγικό τόπο των ονείρων 
του, πρώτα στον Πόρο, εξερευ- 
vcbvms έπειτα το Αιγαίο, μυημέ- 
vos στην ομορφιά ms Καρδαμύ- 
Ans, ακούμπησε την ψυχή του 
και το σώμα του στα Χανιά όπου 
έφτιαξε το σπίτι και προσωπικό 
του εργαστήριο, σε δύσκολουε 
ταραγμένοι καιρούε με τη με
σολάβηση και του Β' Παγκοσμί
ου Πολέμου, αλλά πάντα με τη 
βοήθεια των πολύτιμων φίλων. 
Ο Λουσιάν Φρόιντ, ο Πάτρικ Λη 
Φέρμορ και πρωτίστου η σύζυγό3 
του, η σημαντική φωτογράφοε 
Τζόαν, ο Σεφέρηε και ο Nikos Χα- 
τζηκυριάκο3-Γκίκα5 είναι μερικοί 
από mus στενούs φίλου3 που κα
θόρισαν το βλέμμα, την ψυχή και 
τη ζωή του Κράξτον. Baoiopovos 
στην καλοσύνη των φίλων, αντα- 
ποδίδονταε τη φιλία tous με αυ
ταπάρνηση, ο Κράξτον θέλησε να 
μείνει στο συλλογικό ασυνείδητο 
cos έναε ζωγράφο3 του cpcoros, ms 
ζωή3 πρωτίστου. Evas «ανδρείοε 
ms ηδονήε», μέσα από την οποία 
χαλκεύτηκαν τα εργαλεία του για 
να απαλλαγεί από ό,τι του μαύριζε 
την ψυχή, στρεφόμενο3 στον δικό 
του παράδεισο, που έγινε η Ελλά
δα του ’60 και του 70, αλλά και οι

Η ευτυχία είναι η ανα
ζήτηση μιας μόνιμης 
εσωτερικής ηχούς, που 
πάλλεται όταν οι περιτ
τοί θόρυβοι σωπάσουν.
φίλοι. Στην έκθεση μπορεί κανείε 
να μείνει μπροστά otis προσωπο- 
γραφίε3 του με θαυμασμό, γιατί 
εκεί στα χαρακτηριστικά των προ
σώπων, ο Κράξτον αναδεικνύει 
την τέχνη ms γενναιοδωρία3 του. 
Η τέχνη μάε λέει δεν θα έπρεπε 
να είναι πολυτιμότερη ms ζωή3. 
Ο καλλιτέχνη οφείλει κυρίωε να 
στρέψει το βλέμμα του στη δική 
του αγαλλίαση, γιατί η ζωή και οι 
φίλοι είναι η πηγή έμπνευσή, και 
το μοίρασμα πολλαπλασιάζει το 
αποτύπωμα. Η βιογραφία του από 
τον lav Κόλινε θα κυκλοφορήσει 
από tis εκδόσειε Πατάκη.

Μερικά μέτρα μακρύτερα, 
στην Πταλερί Ζουμπουλάκη, ένα3 
καλλιτέχνη ms γενιά3 μα3, ο Στέ- 
cpavos Pokos, λίγο πριν αρχίσει η 
πανδημία που έμελλε να pas κα
θηλώσει στον φόβο, φεύγει από 
την ηλιόλουστη Ελλάδα και τα
ξιδεύει στην πολυθρύλητη Απω 
Ανατολή. Ενα δεκαήμερο ταξί
δι στην Ιαπωνία, με τη βοήθεια 
φίλων και εκεί, τον φέρνει αντι
μέτωπο με τα φαντάσματα ms 
lancovums μυθολογία3 που ταυ
τίζονται, όπωε λέει ο iBios, με τα 
φαντάσματα του μυαλού του. Αυ

τό το ταξίδι τον φέρνει σε επα
φή με το γκρίζο, με ένα εσωτερι
κό ταξίδι εκκωφαντικού θορύβου 
και απόλυτηε nouxias. Μέσα του 
οι αρχαιοελληνικοί μύθοι, η σύγ
χρονη ποπ κουλτούρα, οι ταχύτη- 
τεε μέσα otis οποίεε έχει συνη
θίσει να λειτουργεί η γενιά pas, 
η τεχνολογία, αλλά κυρίωε και οι 
δικέε του εκλεκτικέε συγγένειε3 
τον φέρνουν από την Αθήνα στα 
Κύθηρα και μετά στην Ιαπωνία, 
για να συναντήσει τη φίλη σκη- 
νοθέτρια Τζόυε Νασαουάτι, που 
υπογράφει και το υπέροχο σημεί
ωμα στον κατάλογο με στοιχεία 
ms προσωπικήε tous σχέσηε, 
τον Ρολάν Μπαρτ, τον Λευκάδιο 
Χερν. Οπωε ο Χερν γράφει, επί- 
ons ο δυτικόε που αγάπησε την 
Απω Ανατολή όσο κανέναε aKkos, 
«είμαι 0vas, είμαι μία και μοναδι
κή ψυχή; Οχι, είμαι ένα nAri0os, 
ένα ασύλληπτο πλήθοε. Είμαι η 
γενιά των γενεών, ο aubvas των 
αιώνων. {...} locos αφού έχω καεί 
για τρισεκατομμύρια χρόνια otis 
nonces δυναστείεε του ήλιου, τα 
καλύτερα από ό,τι είμαι θα μπορέ
σουν να συναντηθούν ξανά». Τον 
κατάλογο επιμελούνται οι εκδό- 
σεΐ3 Στερέωμα.

nebs να μιλήσει για την Ανά
σταση, εάν δεν μιλήσειε για την 
ανάγκη ms συνάντησή, αν δεν 
μιλήσει για tous cpiAous; Γυρνάμε 
γιατί θέλουμε κάτι να ξαναβρού- 
με, κάτι πολύτιμο, που δεν αλλά
ζει όσα χρόνια και εάν περάσουν, 
nebs να μιλήσει για την Ανάστα

ση, εάν δεν μιλήσετε για την ανά
γκη των ανθρώπων να ταξιδέψουν 
νοητά και σωματικά, να κινήσουν 
npos την κατεύθυνση αυτού που 
tous τραβάει να ανακαλύψουν; Η 
ευτυχία είναι η αναζήτηση pias 
μόνιμηε εσωτερικήε ηχούε, που 
πάλλεται όταν οι περιττοί θόρυ
βοι σωπάσουν. Η ζωή είναι μάχη 
αναζήτησηε ms υποκειμενικό- 
mms του ανθρώπου, αυτού του 
καλέσμαιοε που ήρθε σε όλουε 
pas πάνω από την κούνια, σε κά- 
noious όμωε δεν έπαψε ποτέ να 
ηχεί. Παρά το σκοτάδι, τη βία, 
την απελπισία, τα κελεύσματα ms 
παγκοσμιοποίησή. Η Ανάσταση 
είναι η στιγμή όπου ο άνθρωποε 
ζωντανεύει. Σε ένα άγγιγμα, σε 
ένα ηλιοβασίλεμα, σε λέξεΐΞ και 
φράσειε, σε ένα φιλικό χαμόγε
λο που pas υποδέχεται. Που pas 
ξεκουράζει.

Και όπωε γράφει έναε δικόε 
μου αγαπημένοε, ο Τζέσαρε Πα- 
βέζε την άνοιξη του 1932, στη 
συλλογή του «Η δουλειά κουρά
ζει», otous npOYOvous:

«Σαστισμένος από τον κόσμο, 
έφτασα στην ηλικία / που έριχνα 
μεγάλεε γροθιέ3 στον αέρα και 
έκλαιγα μοναχόε μου / είναι μι
κρή χαρά να ακούε tis κουβέντες 
των αντρών και των γυναικών / 
χωρίε να ξέρειε να απαντήσειε / 
Ομωε και αυτή η εποχή πέρασε: 
Δεν είμαι πια μόνοε μου / και εάν 
δεν ξέρω τι να πω, ξέρω λιγάκι τι 
να κάνω. / Βρήκα cpiAous βρίσκο- 
vras τον εαυτό μου».
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